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ПРЕСКЛИПИНГ  

2 април 2019, вторник 

www.bnr.bg, 01.04.2019 г. TC "www.bnr.bg" \f C \l "1" 

http://bnr.bg/shumen/post/101101005/glatka-vazduh-za-nzok-li 
  

Глътка въздух за НЗОК ли? 
  

От днес функциите на Фонда за лечение на деца към Министерството на 

здравеопазването се поемат от Националната здравноосигурителна каса. Осигурени са 

всички необходими условия за нормалното протичане на процеса. Всички заявления за 

лечение, финансирано от здравната каса, ще се подават в НЗОК, както и в районните 

здравноосигурителни каси. Сформирани са две специализирани комисии, които ще 

разглеждат заявленията на гражданите, в това число и преписките, които са прехвърлени 

от Фонда и нямат все още решение.  

От ръководството на Здравната каса днес помолиха за „глътка въздух“. В интервю за 

Радио Шумен пред колегата Георги Софронов председателят на пациентските 

организации "Заедно с теб" Пенка Георгиева заяви, че касата трябва да започне работа 

веднага, защото децата се борят за живота си. 

Чуйте интервюто на Георги Софронов с Пенка Георгиева. 

Към настоящия момент 146 са заявленията, които не са разгледани от закрития вече Фонд 

за лечение на деца и 24 – от Комисията за лечение в чужбина и които трябва да бъдат 

финализирани от НЗОК. Здравноосигурените, които са подали заявления към Фонда за 

лечение на деца, както и към Комисията за лечение в чужбина към МЗ, не трябва да 

подават нови заявления в НЗОК. 

А на 2 април първият малък пациент заминава за лечение в Австрия по правилата на 

НЗОК. 
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Измененията в Наредба 10 забавят достъпа до нови лекарства 
  

Последните изменения в Наредба 10 правят практически невъзможен достъпа на 

пациенти до нови лекарства. Това заявиха от неправителствената организация ЦЗПЗ. 

За да аргументират твърдението си в своята позиция те посочват и ред за заплащане на 

нови лекарства: "Ако един производител регистрира нов лекарствен продукт, 

лекарството ще се заплаща от НЗОК само след проследяване на ефекта от приложението 

му. За да стане това, този производител на лекарства трябва да предостави неопределен 

в наредбата брой опаковки от новото си лекарство безплатно. След неопределен в 

наредбата срок, в който се прилага неговото лекарство, производителят на новото 

лекарство може да поиска да сключи договор с НЗОК, на основата на който да получи 

заплащане за предоставените безплатно до този момент опаковки". 

Според тях проблемът е, че НЗОК не е задължена да сключи такъв договор с 

производителя и няма ясни критерии и методика, по които да вземе това решение. 

Фактът, че решението дали да се плати, или не се основава само на субективна оценка е 

предпоставка за корупция, категорични са от ЦЗПЗ. 
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От своя страна председателят на УС на Центъра за защита на правата в здравеопазването 

д-р Стойчо Кацаров е на мнение, че заради въвеждането на нови правила с Наредба 10 

пътят на новите лекарства до българския пациент се удължава с поне 1-2 години. 

Според него заради новите правила на пазара няма да влязат нови лекарства. Пред БНР 

д-р Кацаров посочи, че производителят рискува както да не му бъде заплатен новият 

лекарствен продукт, така и продуктът да бъде компрометиран, тъй като без никаква 

методика някой може да заяви, че въпросният медикамент всъщност не лекува. Други 

правила от наредбата водят до парадокса, че колкото по-добре се продава лекарството, 

толкова по-големи ще са загубите за производителя. 

Според д-р Кацаров бюджетът на НЗОК е превърнат във фетиш и единственото 

задължително условие, което ръководи действията на Здравната каса, е той да бъде 

спазен. 

Относно прехвърлянето на Фонда за лечение на деца в НЗОК той изрази мнение, че това 

е правилна стъпка и не е необходима друга администрация освен Здравната каса. 

Имахме 3 органа - НЗОК, Комисията за лечение в чужбина към Министерството на 

здравеопазването и Фондът за лечение на деца, които извършваха общо взето едно и 

също нещо, обясни той и допълни, че сега всички функции са концентрирани в Здравната 

каса, която според него разполага с необходимия капацитет. Друг е въпросът дали самата 

Здравна каса работи добре и дали отговорите й на исканията за лечение в чужбина са 

адекватни, коментира още с-р Кацаров. 

Според него значението на новата мегаагенция "Медицински надзор" се преекспонира, 

тъй като тя почти нямала значение по отношение на здравната система. 

Създаването й няма да промени отношенията между лекарите и пациентите в болницата, 

извън болницата, в Спешна помощ - това не влияе на здравната система, а е въпрос на 

организация на самата администрация, заяви той и добави, че единственият ефект за 

здравната система всъщност е негативен, тъй като покрай създаването на агенцията се 

затруднява разкриването на нови лечебни заведения. 

Той е убеден, че обвиненията в корупция ще съпътстват и новата агенция. 

"Съществуващата агенция "Медицински одит" не е тайна, че не си вършеше добре 

работата. Няма никакви основания да се смята, че и новата малко по-голяма агенция ще 

върши кой знае колко по-добре тази работа. Концепцията ни за контрол според мен не е 

правилна", обобщи д-р Кацаров. 

 

www.dir.bg, 01.04.2019 г. TC "www.dir.bg" \f C \l "1"   

https://dnes.dir.bg/obshtestvo/nzok-nasledi-ot-fonda-146-zayavleniya-za-lechenie-na-
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НЗОК наследи от Фонда 146 заявления за лечение на деца в чужбина 
  

На страницата на НЗОК всеки пациент може да проследи какви са неговите права 

в случай, че кандидатства за лечение. Сроковете за разглеждане на случаите се 

скъсяват 
  

Виктор Стефанов 
В най-кратки срокове заявленията, които не са приключени от Фонда за лечение на деца 

и Комисията за лечение на възрастни в чужбина ще бъдат обработени от Националната 

здравноосигурителна каса (НЗОК). Това увери Д-р Галя Йорданова, директор на 

дирекция "Лечение в чужбина и координация на системите за социална сигурност" в 

НЗОК, която от 1 април поема дейността на Фонда за лечение на деца и Комисията за 
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лечение на лица в чужбина към Министерство на здравеопазването. В сградата на НЗОК 

бе представена новата приемна за гражданите, желаещи да се лекуват в чужбина. 

Йорданова посочи, че в касата са постъпили 146 заявления за деца, които не са 

приключени от Фонда и още 24 от Комисията за лечение на лица в чужбина. Тя каза още, 

че всички те ще бъдат обработени от НЗОК в оперативен порядък. От днес всички 

заявления за лечение, финансирано от здравната каса, ще се подават в НЗОК. Заявления 

в районните здравноосигурителни каси ще могат да се подават от октомври. 

Йорданова изтъкна, че на страницата на НЗОК всеки пациент може да проследи какви са 

неговите права в случай, че кандидатства за такова лечение в България или в чужбина. 

"Всички подадени заявления до момента, които не са приключени от Фонда за лечение 

на деца в чужбина и Комисията за лечение в чужбина могат да бъдат проследени на тази 

страница, влизайки с номера, с който са кандидатствали във фонда и в комисията", 

обясни експертът. По думите на Йорданова така всеки ще има пълна информация за това 

как се движат документите не само след 1 април, но и преди това. Йорданова заяви, че 

няма да има проблеми за всички случаи, при които предстои заминаване в чужбина. 

"Изготвени са типовите договори за лечение в чужбина", увери Йорданова. Очаква се 

поканените хабилитирани лица на Обществения съвет към Фонда да участват като 

представители на новите експертни съвети към НЗОК. "Няма да има прекъсване, а ще 

има приемственост и надграждане на това, което е било до момента", каза още 

Йорданова. 

Заявлението, което е необходимо за подаване, както и декларациите и всички 

необходими документи остават същите. Информацията за тях е достъпна на сайта на 

НЗОК. Йорданова изтъкна още, че има неприключени преписки за повече от 3 месеца, а 

сега новите срокове са силно скъсени в рамките на две седмици. Йорданова увери, че 

продължава лечението в чужбина, освен за страните от ЕС и за страните от Европейското 

икономическо пространство, с които НЗОК имаме сключено споразумение за 

сътрудничество. 

Пламен Таушанов, член на Надзорния съвет на НЗОК, представител на пациентските 

организации обясни, че досега не повече от 100 хиляди лв. са даренията, събирани в 

рамките на година от Фонда за лечение на деца в чужбина. Очаква се те да преминат към 

бюджета на НЗОК. Според него е важно да се намери решение на проблема с 

информационните системи на касата, така че родителите да могат да виждат къде досега 

са били пращани деца за лечение, защото в противен случай се нарушава правото им да 

избират къде да се лекуват децата им. 

 

www.zdrave.net, 01.04.2019 г. TC "www.zdrave.net" \f C \l "1" 
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БЛС стана партньор на Клъстера за дигитални решения 
  

Българският лекарски съюз стана партньор на Българския клъстер за дигитални решения 

и иновации в здравеопазването, съобщиха от съсловната организация. 

„Партньорството между БЛС и Българския дигитален клъстер ще създаде предпоставки 

за изграждане на задълбочени политики в областта на здравеопазването в синхрон със 

съвременните технологии и на базата на боравенето с точни данни“, пише в съобщението 

на Лекарския съюз. 

Български клъстер за дигитални решения и иновации в здравеопазването е сдружение с 

нестопанска цел, което подкрепя компании и организации в областта на дигиталните 

решения и иновациите в здравеопазването за изграждане на екосистема и установяване 

на устойчива и ефективна здравна среда за пациентите, медицинските специалисти, 
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обществото и институциите. Той беше създаден през ноември 2018 г. от 9 компании и 2 

нестопански организации. 

 

www.btv.bg, 01.04.2019 г. TC "www.btv.bg" \f C \l "1"   
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Медицинските специалисти готвят нов мащабен протест у нас 
  

Днес медици от областната болница в Габрово за трети път излязоха на мирен 

протест 
  

Готвят нов мащабен протест на медицинските специалисти в страната. До 

демонстрацията ще се стигне, ако методиката за заплащане, изработена от здравното 

министерство не отговори на исканията за по-високи възнаграждения и по-добри 

условия на труд. 

Днес медицински специалисти от областната болница в Габрово за трети път излязоха 

на мирен протест. 

Зад исканията им в специална подписка застават лекари и пациенти. 

От здравното министерство коментираха, че вече са започнали изготвянето на 

методиката. 

  

www.zdrave.net, 01.04.2019 г. TC "www.zdrave.net" \f C \l "1"   

https://www.zdrave.net/-/n9109 
  

МЗ публикува още седем фармако-терапевтични ръководства 
  

Проекти на още седем фармако-терапевтични ръководства публикува днес за 

обществено обсъждане на сайта си Министерството на здравеопазването. В края на 

миналия месец бяха публикувани проектита за ръководства по „Кожни и венерически 

заболявания“, по „Детска клинична хематология и онкология“, за лечение на урологични 

заболявания, по „Нуклеарна медицина“, по „Нефрология и диализа“, по „Анестезиология 

и интензивно лечение“ и за лечение на алергичните болести. 

Публикуваните днес проекти за ръководства са по „Ревматология“, „Психични 

заболявания“, „Неонатология“, за лечение на неврологичните заболявания, по 

„Ендокринология и болести на обмяната“, за лечение на гастроентерологичните 

заболявания“ и по „Акушерство и гинекология“. 

Фармако-терапевтичните ръководства са част от терапевтичната стратегия гарантирана 

от бюджета на Националната здравноосигурителна каса, с цел прилагането на единен 

терапевтичен подход при аналогични клинични случаи. 

Проектите съдържат терапевтични схеми и алгоритми на лечение с лекарствени 

продукти. Изградени са на базата на най-новите теоретични познания за биологията на 

патологичния процес при отделните нозологични единици, съвременните диагностични 

възможности и терапевтични подходи. 

С проекта на Фармако-терапевтично ръководство се цели да се създаде правна 

регламентация на терапевтичния подход, както и на критериите за оценка на 

ефективността на прилаганите задължителни етапи при лечение. 

„Основна цел е гарантиране достъп на пациентите до съответстващи на европейските 

стандарти лекарствени продукти и осигуряване на ефективен механизъм за системно и 

планирано оценяване, наблюдение и непрекъснато подобряване на качеството на 
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медицинските услуги. Проектът цели да осигури високо качество на дейностите в 

обхвата на медицинската специалност чрез изисквания за спазване на поредността на 

линиите терапия и терапевтичните схеми“, пише в мотивите към проекти по Фармако-

терапевтичните ръководства. 

Пълният текст на проекта на Фармако-терапевтично ръководство за лечение на 

гастроентерологичните заболявания може да видите тук. 

Пълният текст на проекта на Фармако-терапевтично ръководство за лечение на 

неврологичните заболявания може да видите тук. 

Пълният текст на проекта на Фармако-терапевтично ръководство по „Ревматология“ 

може да видите тук. 

Пълният текст на проекта на Фармако-терапевтично ръководство по „„Психични 

заболявания“ може да видите тук. 

Пълният текст на проекта на Фармако-терапевтично ръководство по „Ендокринология и 

болести на обмяната“ може да видите тук. 

Пълният текст на проекта на Фармако-терапевтично ръководство по „Неонатология“ 

може да видите тук. 

Пълният текст на проекта на Фармако-терапевтично ръководство по „Акушерство и 

гинекология“ може да видите тук. 

 

 
02.04.2019 г., с.6 

 

НАП удължи пореден срок за новите касови апарати 

 

В последния момент финансовото министерство реши, че електронните търговци 

трябва да се регистрират до 29 юни 

 

Мила Кисьова 

Пореден срок за справяне с новите изисквания на прословутата наредба за касовите 

апарати е удължен. Този път отсрочката е за електронните търговци. В деня на 

крайната дата за регистрация на електронните магазини пред НАП - 29 март, 

финансовото министерство обнародва промени в наредбата, с които удължи срока до 

29 юни. От министерството и НАП не посочват мотивите за тази отсрочка. Според 

Българската е-комерс асоциация обаче причината е прекалено малкият брой търговци, 

които са се регистрирали в приходната агенция до момента - малко над 1000. В същото 

време асоциацията твърди, че у нас оперират десетки хиляди електронни магазини. 

 

НАП поиска всички търговци, които използват собствени или наети електронни 

магазини или публично достъпни онлайн платформи за продажби, да подадат 

информация за себе си в публичен регистър. Целта е да се осигури по-добра защита на 

потребителите в интернет, които да може да правят справка кой е реалният търговец, от 

когото купуват. Регистрацията им обаче е задължителна само ако издават касови бонове, 

т.е. приемат разплащания в брой, с банкови карти или чрез наложен платеж. Все още 

браншът спори с НАП дали софтуерите, които движат електронните магазини, са 

софтуери за управление на продажбите и дали трябва да ползват касов апарат с онлайн 

връзка със сървъра на приходната агенция и да издават касови бележки. За по-голямата 

част от е-търговците е технически невъзможно да модифицират софтуерите си и да ги 

свържат с касови апарати. Затова все повече електронни магазини се отказват от 
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разплащания в брой, с кредитни и дебитни карти и преминават само към плащания с 

пощенски парични преводи, които са освободени от касови бележки. 

В същото време в наредбата едва сега се въвежда възможността електронните магазини 

да издават електронни касови бонове, които да се предоставят на електронен адрес на 

клиента. "С това се цели облекчаване на дейността на икономическите оператори, 

извършващи търговия в интернет. Използвайки съвременните технологични 

възможности, свързани с начина на комуникация, лицата, осъществяващи дейност чрез 

електронен магазин, ще могат да предоставят на електронен адрес на своите клиенти 

документа, доказващ регистрираната продажба на закупената стока и услуга", посочва 

финансовото министерство. 

"Това всъщност не е никакво улеснение, защото НАП изисква електронните касови 

бележки да се издават от физически касови апарати", коментира за в. "Сега" Жанет 

Найденова, председател на Българската е-комерс асоциация. "Още никой не е видял 

произведено такова устройство, нито пък одобрен от НАП софтуер за управление на 

продажбите за електронен магазин", каза Найденова. 

В последните промени в наредбата за касовите апарати е записано и обещаното 

отсрочване за подмяна на фискалните устройства и софтуера за управление на 

продажбите (СУПТО) за регистрираните по ДДС фирми - вместо 31 март крайната дата 

е 30 октомври. 

От 1 април обаче всички търговци, които не ползват СУПТО, а обикновени касови 

апарати, и са регистрирани по ДДС, трябва да издават касови бележки с QR код. 

Издаваните фискални бонове могат да бъдат сканирани чрез мобилно приложение, което 

веднага ще покаже дали покупката е отчетена при данъчните. Ако не е отчетена, има 

възможност за подаване на сигнал до НАП. Санкцията освен парична е и затваряне на 

обекта за един месец. 

От 1 април трябваше и бензиностанциите да издават нов вид касови бележки с разбивка 

на цената, но това задължение беше отложено за 1 октомври. Причината е отново 

невъзможност на фирмите да отговорят на новите изисквания в дадения им двумесечен 

срок. 

 

СЛЕД ПРОТЕСТИТЕ 

Финансовото министерство прави и някои улеснения за лекари и аптекари, които също 

както останалите търговци са задължени да модифицират софтуерите си според 

новите изисквания на НАП. Лекарите шумно протестираха срещу тези регулации и най-

вече срещу достъпа на данъчни инспектори до базата данни за пациентите. 

Облекченията обаче ще важат само за продажби на лекарства, консумативи или 

медицински услуги, заплащани напълно или частично от здравната каса. С този 

софтуер не трябва да се управляват и други продажби. Така промяната на практика 

ще засегне по-малки аптеки и медицински практики в малки населени места. Все пак се 

ограничава достъпът на данъчни инспектори до чувствителна информация като лични 

данни на пациенти и здравна информация. 

 

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ 

БСК се оплака в писмо до премиера и финансовия министър, че продължава да няма 

разбиране от страна на НАП за проблемите, които посочва бизнеса за изпълнението 

на новите изисквания за софтуера за продажбите и касовите апарати. Не са създадени 

работни групи, които да изяснят и подобрят наредбата, не се публикуват протоколите 

от срещите на данъчните с различни браншови организации, възприемат се само 

незначителни промени, са част от забележките на БСК. "Удължаването на част от 

сроковете по Наредбата, без това да е придружено с промени по същество, само 
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отлага хаоса с няколко месеца", се казва в писмото. БСК предупреждава, че бизнесът 

ще плати пет пъти по-висока цена за прилагането на новите изисквания за касовите 

апарати, което ще оскъпи стоките и услугите за крайните потребители. 

 


